
A.N.P.AS. 

Associazione Nazionale Pubbliche Assistenze 

COMITATO REGIONALE PIEMONTE 

Verbale del Consiglio Regionale 

 
Il giorno martedì 7 febbraio 2023, alle ore 19.00, regolarmente convocato, si è riunito il 

Consiglio Regionale dell'ANPAS Comitato Regionale Piemonte per deliberare sul seguente ordine del 

giorno: 

1. APPROVAZIONE VERBALE CONSIGLIO REGIONALE DEL 13 DICEMBRE 2022. 

2. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE. 

3. ANALISI CONVOCAZIONI COORDINAMENTI PROVINCIALI. 

4. ANALISI COMUNICAZIONE SERVIZIO CIVILE. 

5. COMUNICAZIONI CONSIGLIERE DELEGATO ALLA PROTEZIONE CIVILE. 

6. REGOLAMENTO SCUOLA GUIDA CONDUCENTI MEZZI DI SOCCORSO. 

7. COSTITUZIONE GRUPPO DI LAVORO CONFERENZA DI ORGANIZZAZIONE. 

8. PROPOSTA NOMINA A DIRETTORE SANITARIO DEL DOTT. PAOLO NARCISI. 

9. AGGIORNAMENTO TRASMIGRAZIONE NEL RUNTS DELLE ASSOCIAZIONI. 

10. AGGIORNAMENTO SITUAZIONE CROCE GIALLO AZZURRA VOLVERA. 

11. COMUNICAZIONE RECESSO PERVENUTA DA CROCE VERDE BOSIO. 

12. PERSONALE DIPENDENTE. 

13. PROPOSTA DELIBERAZIONE ACQUISTI. 

 

 

Si procede all’appello: 

ARNALDI MAURIZIO CONSIGLIERE REGIONALE Assente giustificato 

BONIZZOLI ANDREA CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

BORGOGNO GUIDO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

BOTTERO PIERO CONSIGLIERE REGIONALE Assente giustificato 

CRIVELLI STEFANO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

DEMATTEIS LUCIANO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

FAVALE VINCENZO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

FERRUA LUCA CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

GIAIME DANIELE CONSIGLIERE REGIONALE Assente giustificato 

GOTTA ARMANDO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

ISOARDI MICHELE CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

MARTINO LORENZO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

MULAS ROBERTO MASSIMO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

NEVE FRANCO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

RAMPONE ROBERTO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

RIGAZIO RICCARDO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

SANDRINI RENZO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

SCIORTINO VINCENZO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 



TAMAGNO ELENA CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

TENDOLA ANDREA CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

VIGNA GUIDO CONSIGLIERE REGIONALE Presente 

     

FURLAN SIMONE DIRETTORE SANITARIO Assente giustificato 

    

LUMELLO MARCO CONSIGLIERE NAZIONALE Presente 

LUIGI NEGRONI CONSIGLIERE NAZIONALE Presente 

MARIO PAOLO MOISO ORGANO DI CONTROLLO NAZ. Assente giustificato 

   
 

DI RUSSO DAVIDE ORGANO DI CONTROLLO Assente giustificato 

MAINARDI ANTONIO ORGANO DI CONTROLLO Presente 

NICOLETTI ANDREA ORGANO DI CONTROLLO Presente 

MARINO PROPERZI ORGANISMO DI VIGILANZA Presente 

   
 

DI TULLIO ANTONIO COLLEGIO PROBIVIRI Assente giustificato 

FARINA TIZIANO COLLEGIO PROBIVIRI Assente giustificato 

ROSSO PIER MARIO COLLEGIO PROBIVIRI Presente 

 

 

Assiste alla seduta: Stefano Meneghello in qualità di Segretario. 

 

Alle ore 19.15 Bonizzoli, constatata la validità dell’adunanza dichiara aperta la seduta. 

 

Il Consiglio Regionale procede, successivamente, all’esame dei punti all’ordine del giorno. 

 

1. APPROVAZIONE VERBALE CONSIGLIO REGIONALE DEL 13 DICEMBRE 2022. 

Il verbale relativo alla seduta del 13 dicembre è approvato all’unanimità dal Consiglio Regionale. 

 

2. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE. 

Bonizzoli comunica che, in merito ad Azienda 0, non vi sono ancora indicazioni circa la convocazione 

della Consulta del volontariato. 

Bonizzoli aggiorna il Consiglio circa gli ultimi esiti delle procedure di convenzionamento e richiama le 

problematiche relative ad alcuni lotti della TO4; su tale argomento intervengono Ferrua, Sciortino, 

Tendola, Mulas e viene definita la posizione da assumere nei confronti dell’Azienda e verso gli altri 

soggetti coinvolti nelle ATS. 

In merito alla pubblica assistenza Bassa Valsesia, Bonizzoli comunica che il Consiglio Nazionale di 

gennaio ha preso atto dello scioglimento intercorso a seguito dell’assemblea straordinaria del 

30.11.2022. 

Bonizzoli invita i Consiglieri che non hanno ancora provveduto a presentare le richieste di rimborso 

delle spese sostenute relative all’anno 2022. 

 

 



3. ANALISI CONVOCAZIONI COORDINAMENTI PROVINCIALI. 

Bonizzoli illustra al Consiglio le risultanze delle convocazioni dei coordinamenti provinciali che hanno 

portato all’individuazione delle figure dei coordinatori e dei Vice coordinatori, secondo quanto di 

seguito richiamato: 

 

 
 

 
 

 
 

In merito alla designazione di Maurizio Santero al ruolo di coordinatore di Asti, anche a seguito di 

quanto emerso nel corso dell’ultima Direzione, Bonizzoli condivide con il Consiglio alcune 

osservazioni, già emerse in tale territorio, circa l’opportunità di tale designazione in considerazione dei 

ruoli ricoperti da Santero all’interno della Croce Verde di Asti, nel contesto delle disposizioni statutarie 

della stessa e del Regolamento generale del Comitato. 

 

Bonizzoli procede alla lettura dei nominativi designati ai ruoli di coordinatore e vice coordinatore. 

 

Il Consiglio Regionale all’unanimità delibera la nomina dei coordinatori e dei vice coordinatori 

provinciali secondo quanto in precedenza richiamato. 

 

In merito alle Commissioni, Bonizzoli invita i Consiglieri che non hanno ancora provveduto a 

comunicare la propria disponibilità a partecipare ai lavori delle stesse. 

 

4. ANALISI COMUNICAZIONE SERVIZIO CIVILE. 

Isoardi aggiorna il Consiglio in merito alla campagna di comunicazione, ai risultati relativi alle domande 

pervenute, inferiori ai posti disponibili (173 su 375 posti), ed alle iniziative poste in essere dal Comitato 

e dalle singole associate. 

Si apre ampia discussione a seguito della quale, in generale, nell’osservare un calo generalizzato 

dell’interesse dei giovani verso tale misura, il Consiglio condivide la preoccupazione circa la prospettiva 

del SCU anche nel contesto nelle preannunciate misure del Governo ed al riguardo si ritiene opportuno 

un intervento di ANPAS Nazionale. 

Tamagno aggiorna il Consiglio in merito alla possibilità di una copragrammazione, da sviluppare 

unitamente al CSV Vol.To, con una declinazione progettuale in ambito sociale. 

 

5. COMUNICAZIONI CONSIGLIERE DELEGATO ALLA PROTEZIONE CIVILE. 

Bonizzoli cede la parola a Lorenzo Martino per le comunicazioni relative al punto all’ordine del giorno. 

Martino illustra al Consiglio gli elementi relativi al nuovo regolamento regionale di protezione civile 

ed alla formazione in ambito di protezione civile (OCN – Operatori di Colonna mobile Nazionale, 

Operatori per categorie fragili, Operatori di Segreteria e Sala Operativa, Responsabili associativi). 

COORDINAMENTI PROVINCIALI ALESSANDRIA ASTI CUNEO

Coordinatore

Dante FERRARIS (Croce Verde 

Alessandria)

Maurizio SANTERO (Croce Verde 

Asti)

Stefano PASIAN (Croce Verde 

Bagnolo)

Vicecoordinatore

Roberto REPETTO (Croce Verde 

Ovada)

Paolo DECLAME (Croce Verde 

Mombercelli) Guido BORGOGNO (Var Canale)

COORDINAMENTI PROVINCIALI NOVARA VERBANO CUSIO OSSOLA VERCELLI

Coordinatore

Daniele GIAIME (Ambulanza del 

Vergante)

Nunzio PALAMARA (Volontari 

Soccorso Villadossola) Riccardo RIGAZIO (Vapc Cigliano)

Vicecoordinatore Riccardo BIANCHI (Gres Sizzano)

Marco ZONCA ( Croce Verde 

Gravellona Toce)

Riccardo DEMONTIS (Gruppo 

Volontari Soccorso Santhià)

COORDINAMENTI PROVINCIALI TORINO

Coordinatore

Claudio ALLEMANNO (Croce di 

Collegno)

Vicecoordinatore

Massimo SCODITTI (Croce Verde 

Porte)



Martino comunica altresì che saranno disponibili, per le associate, dei prodotti di sanificazione donati 

da un’azienda farmaceutica per la cui distribuzione sarà necessaria la collaborazione dei volontari. 

Martino informa infine il Consiglio circa la promozione verso le associazioni di “Io non rischio”. 

Per quanto concerne il regolamento di protezione civile il Consiglio Regionale condivide l’opportunità 

di un passaggio preliminare nell’ambito della costituenda commissione di protezione civile. 

Bonizzoli informa il Consiglio che si rende necessario ratificare la convenzione con Anpas Sociale 

relativa alla colonna mobile ed alla struttura per l’infanzia, in attuazione del quadro convenzionale in 

essere con la Regione Piemonte. 

Il Consiglio Regionale delibera all’unanimità favorevolmente. 

 

6. REGOLAMENTO SCUOLA GUIDA CONDUCENTI MEZZI DI SOCCORSO. 

Bonizzoli illustra il contenuto del documento già deliberato dal Consiglio Direttivo della Croce Verde 

di Torino, che costituisce parte integrante dell’Agenzia formativa, evidenziando le modifiche apportate 

rispetto alla previgente versione, con particolare riguardo alla figura del direttore della scuola. 

Il Consiglio Regionale all’unanimità approva il regolamento scuola guida conducenti mezzi di soccorso. 

 

7. COSTITUZIONE GRUPPO DI LAVORO CONFERENZA DI ORGANIZZAZIONE. 

Sciortino introduce l’argomento richiamando alcuni elementi riferiti agli obiettivi della conferenza 

stessa, con il coinvolgimento di tutti coloro che hanno un ruolo all’interno delle associazioni. 

Sciortino evidenzia l’opportunità che facciano parte del gruppo di lavoro i coloro che hanno le deleghe 

principali oltre ai Consiglieri che manifesteranno interesse. 

L’organizzazione della conferenza trova il proprio punto di partenza dai lavori di prossimo avvio delle 

costituende commissioni. 

L’ipotesi di lavoro prevede la realizzazione della conferenza secondo una dimensione congressuale nel 

contesto della costruzione di un campo di protezione civile, favorendo la più ampia partecipazione delle 

associazioni. 

 

8. PROPOSTA NOMINA A DIRETTORE SANITARIO DEL DOTT. PAOLO NARCISI. 

Bonizzoli introduce l’argomento all’ordine del giorno e cede la parola al Dott. Narcisi il cui CV è stato 

condiviso con i Consiglieri. 

Narcisi ringrazia per la fiducia manifestata dalla Presidenza e conferma la propria disponibilità a 

ricoprire il ruolo di Direttore Sanitario del Comitato. 

Il Consiglio Regionale delibera all’unanimità la nomina del Dott. Paolo Narcisi al ruolo di Direttore 

sanitario del Comitato regionale.  

Bonizzoli, unitamente al Consiglio Regionale, ringrazia Simone Furlan per tutto l’impegno profuso 

negli anni; Simone Furlan, come concordato con Paolo Narcisi, continuerà ad essere responsabile 

sanitario di Juventus, nell’ambito della convenzione in essere. 

 

9. AGGIORNAMENTO TRASMIGRAZIONE NEL RUNTS DELLE ASSOCIAZIONI. 

Bonizzoli illustra al Consiglio la situazione relativa alla trasmigrazione nel RUNTS delle associate; in 

particolare si osserva che alla data odierna n. 7 associazioni sono in fase di trasmigrazione (Croce 

Bianca Acqui Terme, Volontari Tonco Frinco Alfiano Natta, Croce Bianca Rivalta di Torino, Croce 

Bianca Volpiano, Volontari Soccorso Sud Canavese, Corpo Volontari Soccorso Valle Anzasca, Corpo 

Volontari Ambulanza Val Divedro – Varzo). La situazione è monitorata dal Direttore anche per ogni 

utile attività di supporto nella trasmigrazione. 

Il Consiglio Regionale ne prende atto. 

 

10. AGGIORNAMENTO SITUAZIONE CROCE GIALLO AZZURRA VOLVERA. 

Bonizzoli illustra al Consiglio Regionale la situazione economica e patrimoniale relativa alla Croce 

Giallo Azzurra di Volvera a seguito quanto emerso anche nel corso dell’ultima verifica condotta dai 

revisori del Comitato. 



Si apre ampia discussione su tali aspetti e con particolare riguardo al ruolo svolto dall’OdV nei 

convenzionamenti in essere. 

Bonizzoli informa altresì il Consiglio Regionale che altre situazioni di sofferenza patrimoniale delle 

associate sono seguite dall’ufficio e dai consulenti del Comitato. 

 

Alle ore 20.30 escono dalla sala Ferrua e Favale. 

 

11. COMUNICAZIONE RECESSO PERVENUTA DA CROCE VERDE BOSIO. 

Bonizzoli informa il Consiglio Regionale della comunicazione del giorno 11.01.2023 con la quale la 

Croce Verde di Bosio ha comunicato la propria volontà di recesso da ANPAS. 

Si apre ampia discussione nel corso della quale Bonizzoli e Gotta illustrano al Consiglio Regionale il 

contenuto dell’incontro avuto in data 27.01.2023, anche con la presenza del direttore Meneghello, a 

seguito del quale la Presidente Monica Pisello ha comunque confermato la propria volontà. 

Il Consiglio Regionale ne prende atto. 

 

12. PERSONALE DIPENDENTE. 

Bonizzoli, in considerazione degli incontri intercorsi con la dipendente Luciana Salato nel corso dei 

quali sono state delineate le azioni le attività programmate per il 2023 e i risultati attesi in relazione alla 

comunicazione, propone al Consiglio Regionale il passaggio di livello da D4 a D5 della dipendente 

Salato con decorrenza degli effetti a far data dal primo di gennaio 2023. 

Il Consiglio Regionale delibera all’unanimità favorevolmente tale proposta. 

 

13. PROPOSTA DELIBERAZIONE ACQUISTI. 

Bonizzoli illustra al Consiglio Regionale la proposta di acquisto di n. 5.000 manuali DAE dal fornitore 

Eprint24.com srl: euro 4.334,32 oltre iva; il Consiglio Regionale delibera all’unanimità favorevolmente. 

Bonizzoli comunica altresì al Consiglio Regionale che l’attività di promozione delle possibilità di SCU, 

già richiamata al precedente punto all’ordine del giorno, è realizzata anche attraverso la Cooperativa 

Inspire Communication (quota fissa incarico euro 800,00 oltre IVA); budget per campagna di 

comunicazione on line: euro 5.000 iva inclusa; il Consiglio Regionale ratifica all’unanimità il 

conferimento di tale incarico. 

 

In chiusura di seduta Rampone e Tamagno aggiornano il Consiglio Regionale in merito alla riunione 

della Commissione Formazione e di quanto emerso anche nei giorni seguenti alla stessa. 

 

Terminato l’esame dei punti posti all’ordine del giorno, alle ore 21.15 circa, viene dichiarata chiusa la 

seduta. 

 

    IL SEGRETARIO                   IL PRESIDENTE 

  Stefano MENEGHELLO            Andrea BONIZZOLI 


